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Κείμενο Β

Yποκύψατε στην επιθυμία του παιδιού σας και του αγοράσατε μία κονσόλα ηλεκτρονικών παιχνιδιών και το παιχνίδι της
προτίμησής του. Αν και δεν ασχοληθήκατε παρά μόνο με την αγορά του εξοπλισμού, μια μέρα σταθήκατε από περιέργεια μπροστά
στην οθόνη και διαπιστώσατε με τρόμο ότι το παιδί σας χειρίζεται ένα ανθρωποειδές φορτωμένο με υπερσύγχρονα όπλα, που
σπέρνει τον όλεθρο. Σε μία άλλη εξίσου «χαριτωμένη» εκδοχή, οδηγεί ανεξέλεγκτα ένα αυτοκίνητο στους δρόμους μιας
μεγαλούπολης και σκοτώνει πεζούς. Mπορούν τα παιχνίδια αυτά να μεταμορφώσουν το παιδί σας σε κακοποιό στοιχείο; Πόσες
ώρες μπορεί να κάθεται μπροστά στην κονσόλα παίζοντας έστω πιο αθώα παιχνίδια;[]

          H πρώτη συμβουλή είναι να διατηρήσετε την ψυχραιμία σας. Το παιδί σας δεν είναι και δεν κινδυνεύει να μετατραπεί σ’ ένα
αιμοσταγές τέρας ή σ’ ένα κοινωνικά αδέξιο άτομο. Φαίνεται άλλωστε ότι υπάρχουν δύο όψεις στην επίδραση των ηλεκτρονικών
παιχνιδιών στα παιδιά. Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι ο προσεκτικός αλλά όχι ασφυκτικός έλεγχος των γονέων μπορεί να αποτελέσει
ασπίδα προστασίας ενάντια στην αρνητική επιρροή αυτών των παιχνιδιών.[]

          Εξάλλου, αν και το 50% των ηλεκτρονικών παιχνιδιών απαιτεί τη χρήση έντονης βίας, τα παιδιά δεν επιλέγουν μόνο βίαια
παιχνίδια. Ενημερωθείτε για τα παιχνίδια που διατίθενται στο εμπόριο και θα διαπιστώσετε ότι υπάρχουν ελκυστικές επιλογές:
παιχνίδια στρατηγικής με ιστορικό περιεχόμενο, προσομοιωτές (για το χειρισμό αεροπλάνων, τρένων κλπ.), παιχνίδια που
βασίζονται στην επίλυση γρίφων ή στη δημιουργία εικονικών κατασκευών κ.ο.κ.. Πολλά από αυτά είναι εξαιρετικά δημοφιλή και
ξεπερνούν σε πωλήσεις ακόμα και τα «αιματηρά» παιχνίδια.

(Διασκευασμένο απόσπασμα από δημοσίευση του Νίκου Βουλάλα,  στο 
http://archive.in.gr/Reviews/placeholder.asp?lngReviewID=72754&lngChapterID=-1&lngItemID=72761, τελευταία πρόσβαση
16/04/2013)

Δραστηριότητα

Ποια στοιχεία των ηλεκτρονικών παιχνιδιών που παρουσιάζονται στο κείμενο Β φαίνεται να προβάλλει το κείμενο Α (εικόνα); Να
αιτιολογήσεις σε μια παράγραφο την απάντησή σου επιμένοντας ιδιαίτερα στην περιγραφή της εικόνας.

 

Ενδεικτική απάντηση

Παρατηρώντας με προσοχή την κείμενο Α (εικόνα) διαπιστώνουμε ότι αποτυπώνει την απομόνωση του παιδιού και την απόλυτη
εξάρτηση του από το ηλεκτρονικό παιχνίδι, καθώς το βάθος είναι μαύρο και η οθόνη του υπολογιστή που δείχνει διάφανη, φωτίζει
το χώρο. Το πρόσωπο του παιδιού φωτίζεται από το φως της οθόνης.  Άλλο φως στο χώρο δεν υπάρχει.  Στην οθόνη προβάλλονται
τερατόμορφες φιγούρες, οι οποίες φαίνεται ότι προκαλούν φόβο και δέος στο νεαρό παίκτη. Τα μάτια του είναι ορθάνοιχτα, το
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βλέμμα του είναι προσηλωμένο στην οθόνη του υπολογιστή, τα χείλη του σχηματίζουν μια έκφραση φρίκης, όχι όμως απέχθειας.
Τα δάχτυλα των χεριών του με ένταση πληκτρολογούν. Το παιδί φαίνεται απορροφημένο με το παιχνίδι και η έκφρασή του δείχνει
επιθετική. Όλα τα στοιχεία της εικόνας συνηγορούν στην άποψη ότι προβάλλει κυρίως το βίαιο χαρακτήρα των παιχνιδιών και την
εξάρτηση των παιδιών από αυτά. Στο κείμενο Β γίνεται λόγος για ηλεκτρονικά παιχνίδια όπου το παιδί χειρίζεται ένα
ανθρωποειδές φορτωμένο με υπερσύγχρονα όπλα, που σπέρνει τον όλεθρο, ενώ παράλληλα επισημαίνει ότι το 50% των
ηλεκτρονικών παιχνιδιών απαιτεί τη χρήση έντονης βίας.
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